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Программа 
социальной занятости инвалидов

	Наименование учреждения
	Бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Няганский реабилитационный центр»

	Целевая группа
	Инвалиды от 18 до 44 лет, имеющие в индивидуальной программе реабилитации или абилитации, выданной федеральным учреждением медико-социальной экспертизы, заключение об установлении 3 степени ограничения способности к трудовой деятельности, способные осуществлять несложные виды деятельности исключительно с помощью других лиц,  признанные нуждающимися в социальной занятости. 

	Цель программы
	Создание условий для социальной адаптации и вовлеченности инвалидов, с 3 степенью ограничения к трудовой деятельности, в жизнь общества.

	Задачи программы
	1. Обучение инвалидов элементарным навыкам и умениям (профессиональным, социальным, культурным, бытовым), не требующим получения специального образования, и применение их при выполнении несложных (простых) видов продуктивной деятельности со значительной помощью других лиц. 
2. Развитие у молодых людей с ограниченными возможностями позитивного отношения к трудовой деятельности.
3.  Развитие трудолюбия, а также стимулирование их мотивации к самостоятельной творческой деятельности.
4. Формирование и развитие практических умений, необходимых для социального познания и самопознания.

	Основная проблема, новизна практики
	Проблема социально - психологической адаптации инвалидов молодого возраста к условиям жизни в обществе является одной из важнейших граней общей интеграционной проблемы людей с ограниченными возможностями. Социальная занятость направлена на адаптацию и вовлечение людей с инвалидностью в жизнь общества.  
Правильно организованные формы и содержание деятельности позволяют им освоить индивидуальные трудовые и социальные навыки, а также социально интегрироваться.
Особенность такой занятости – её социальный характер. Она направлена на организацию различных видов продуктивной и развивающей деятельности. В процессе этой деятельности люди с инвалидностью не только занимаются полезным трудом, но и развиваются как личности и как члены общества. Это в некоторой степени компенсирует им дефицит социальных связей, в которые естественно включён здоровый работающий взрослый.
Подобная социальная занятость полезна не только самим людям с инвалидностью, но и их семьям, а также всему обществу. Поэтому она по праву может быть определена как общественно полезная

	Краткое описание практики
	С 1 октября 2024 года в БУ «Няганский реабилитационный центр» в соответствии с приказом Департамента социального развития Югры от 02.07.2024 № 847-р «О порядке организации социальной занятости инвалидов» организована работа по социальной занятости инвалидов. В учреждение зачислено 4 инвалида молодого возраста на социальную занятость. Утверждён график занятий (среда, четверг). Продолжительность посещения составляет 3 часа в день, в неделю – 6 часов.
Социальная занятость инвалидов организована по следующим видам деятельности:
Рукоделие (изготовление вязаных, валяных, бумажных, керамических, плетёных изделий, игрушек, сувениров, тканых шарфов, половиков, сумок, вышивка, плетение кружев, бисероплетение, шитьё салфеток, полотенец, фартуков, а также украшение данных изделий с применением технологии «верховая набойка краской по ткани»).
Растениеводство, овощеводство, садоводство: выращивание растений, рассады, цветов, уход за растениями (стрижка кустов, рыхление, поливка, подкормка, прополка), за газонами, клумбами, подготовка цветников к сезону и др.
На первом этапе при зачислении в учреждение психолог проводит оценку нарушения автономии инвалида в соответствии с количественной системой оценки степени выраженности нарушения автономии инвалида. Степень нарушения автономии инвалида определяется исходя из суммы набранных баллов, полученных при заполнении опросника. Затем комиссионно психолог, инструктор по труду, специалист по социальной реабилитации проводят оценку эффективности мероприятий по социальной занятости, результаты вносят в карту сформированности трудовых навыков и умений. Периодичность проведения: первичная при зачислении гражданина, через 6 месяцев и по итогам 12 месяцев.
По итогам оценки нарушения автономии инвалида, комиссионно инструктор по труду, специалист по социальной реабилитации, психолог разрабатывают индивидуальную программу социальной занятости, которая включает: виды деятельности социальной занятости, цель социальной занятости; план обучения инвалида.
На втором этапе социальной занятости осуществляется индивидуальное обучение инвалидов элементарным навыкам и умениям, необходимым для выполнения подобранного вида деятельности, норм и правил взаимоотношений, социального взаимодействия участников социальной занятости, социально-средовая ориентация в условиях выбранной мастерской, формирование мотивации к участию в труде (от 1 до 3 месяцев).
На третьем этапе реализации социальной занятости предоставляются следующие услуги:
Услуги, направленные на организацию доступных для инвалидов производственных процессов с несложными видами труда, на адаптацию рабочих мест для участия инвалидов в производственных процессах и на обеспечение доступных для инвалидов трудовых обязанностей.
Услуги, направленные на организацию несложных видов развивающей (целенаправленной) деятельности для инвалидов, имеющих выраженные затруднения в участии в труде с помощью других лиц.
Услуги, направленные на организацию социального взаимодействия участников социальной занятости, а также на организацию их отдыха (перерывов) во время социальной занятости.
Услуги, обеспечивающие участие инвалидов в социальной занятости, включая социально-психологическое, социально-педагогическое сопровождение и ассистивные услуги по персональной помощи инвалидам в передвижении, получении информации, в ориентации и коммуникации.
Услуги, обеспечивающие уход за инвалидами во время их участия в социальной занятости (помощь при одевании и раздевании, смене абсорбирующего белья, приёме пищи, питья и других гигиенических процедурах).
Услуги по сопровождению инвалидов при передвижении.
Сопровождение инвалидов при оказании социальной занятости осуществляет ассистент по оказанию технической помощи.
Договор о предоставлении социальной занятости может быть расторгнут на основании письменного заявления инвалида (законного представителя) о прекращении участия в социальной занятости.
Планируются перспективы в развитии социальной занятости инвалидов – выход на получение дохода для инвалида с помощью выращивания цветов на территории учреждения и продажа их в цветочный магазин для оформления букетов. Планируется встреча с предпринимателями города для обсуждения и привлечения индивидуальных предпринимателей в проекте «Социальная занятость инвалидов».

	Сроки и этапы реализации практики
	Организационный (январь – февраль 2024 г.):
- обучение сотрудников учреждения;
- поиск социальных партнёров для успешной социальной адаптации, освоения индивидуальных трудовых и социальных навыков;
- выявление участников реализуемой программы;
- разработка типовых документов необходимых для реализации программы (договор, положение и т.д.);
- подготовка диагностического инструментария;
- изготовление раздаточных и наглядных материалов;
- заключение договоров о предоставлении услуги социальной занятости;
- проведение диагностики;
- разработка мероприятий и утверждение индивидуальной программы мероприятий с получателями услуг по социальной занятости.
Практический (октябрь – декабрь 2024 г.):
- выявление психоэмоционального состояния инвалидов до проведения занятий программы;
- организация трудовой занятости и общественно полезной деятельности согласно календарному плану мероприятий;
- промежуточная оценка сформированности трудовых навыков и умений.
Аналитический (январь 2025 г.):
- итоговая оценка сформированности трудовых навыков и умений;
- подведение итогов реализации программы;
- составление отчета по реализации программы;
- распространение опыта работы в СМИ.

	Ожидаемые результаты
	- освоение инвалидом несложных (простых) видов деятельности;
- расширение коммуникативного и жизненного пространства инвалидов, участвующих в реализации Программы, нормализация их личностно-социального статуса;
- социальная адаптация и интеграция людей с ограниченными возможностями в общество;
- организация социальной занятости инвалидов, участвующих в реализации Программы.

	Ресурсы
	Кадровые ресурсы: 
· инструктор по труду;
· специалист по социальной реабилитации;
· психолог;
· ассистент по оказанию технической помощи.
Информационные ресурсы:
· официальный сайт БУ «Няганский реабилитационный центр» http://rcnyagan.ru/
· сообщества учреждения: ВКонтакте https://vk.com/rc_nyagan, одноклассники https://ok.ru/group54163792658668
Публикации в СМИ: 
· информационное издание «Вестник Приобья»; 
· Няганский информационно-издательский центр;
· тематические и информационные издания: буклеты, брошюры и стендовые консультации; пресс-релизы.
Материально-технические ресурсы: 
· кабинет оккупациональной терапии;
· кабинет гарденотерапии;
· тренировочная квартира;
· кабинет трудовой мастерской «Волшебная шкатулка»;
· сенсорная комната.

	Уровень
	Муниципальный 



