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Информационная справка 
по организации социальной занятости инвалидов 
в БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр»

Инвалидам с тяжелыми и множественными нарушениями развития необходима взрослая полноценная жизнь, одним из важных компонентов которой является посильная полезная работа, которая дает человеку ощущение собственной занятости и нужности, включает его в социальные взаимоотношения.
В бюджетном учреждении «Пыть-Яхский реабилитационный центр» 
с 1 октября 2024 года добавилось новое направление деятельности «Социальная занятость инвалидов» для граждан, имеющих заключение об установлении 3 степени ограничения способности к трудовой деятельности в возрасте от 14 лет и старше. Издан приказ от 22.07.2024 № 302-од 
«Об организации участия в социальной занятости в БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр».
Введена новая услуга «Предоставление услуг по социальной занятости инвалидов», которая содержит периодическое предоставление услуг по сопровождению трудовой деятельности по запросу инвалида или его работодателя в рамках сопровождения при содействии занятости от 4 до 12 часов в рабочую неделю (1 тип).
Установлен показатель государственного задания – 4 человека в год. 
По результатам диагностики и опроса инвалидов, выявлены нарушениям автономии в части самостоятельного выполнения трудовой деятельности. Из имеющихся возможностей учреждения для организации социальной занятости, инвалидам предложены следующие виды деятельности: гончарное дело, компьютерная грамотность, лепка, рисование.
Так же в реабилитационном центре созданы условия для развития социально-бытовых навыков и организованы мини-мастерские по столярному, швейному делу, фитодизайну, полимерной флористике, которые могут использоваться при организации социальной занятости.
За первые 3 месяца реализации социальной занятости в учреждении, четырем инвалидам молодого возраста предоставлены 284 услуги (услуги, направленные на организацию несложных (простых) видов развивающей (целенаправленной) деятельности для инвалидов, имеющих затруднения в участии в труде, с помощью других лиц – 95, услуги, обеспечивающие участие инвалидов в социальной занятости, включая социально-психологическое сопровождение – 95, услуги, обеспечивающие участие инвалидов в социальной занятости, включая ассистивные услуги по персональной помощи инвалидам в передвижении, получении информации, в ориентации, в коммуникации – 94).
За это время ребята с интересом осваивали новые для них виды деятельности, с помощью специалистов изготавливали поделки из глины и дерева, участвовали в оформлении выставки рисунков, осваивали компьютерную грамотность, с удовольствием посещали встречи с психологом, общались друг с другом.
Особенность такой занятости – ее социальный характер, предусматривающий организацию различных форм продуктивной и развивающей деятельности, в процессе которой компенсируется дефицит социальных связей. Подобная социальная занятость полезна самому инвалиду, его семье и всему обществу, и может быть определена как общественно полезная.









